



民间大有人才在,海南应该用海一样的胸怀接纳人才,揽天下英才而用之。要用好“柔性”人才政策,同时做到双轮驱动,既要引进外来的,又要积极培育自己的。

要研究中国小康社会建成后,人民在想什么?盼什么?“悠悠万事,唯此为大:健康产业”。建议先行区要以“人本思想”作为导向,重点研究满足人民日益增长的美好生活的需求。

海南应该立足海南岛和整个南海,走在打造人类命运共同体的前列,为东西方文明交融做些探索。

——常修泽

阳春三月,著名经济学家、中国宏观经济研究院教授、博士生导师常修泽正在北京潜心著书。听说是海南的记者,电话那头,这位七旬老人的声音随之兴奋了起来。

“我和海南有缘,和博鳌有缘……”正如常修泽教授所言,他和海南确实结下了“不解之缘”:受聘担任中国(海南)改革发展研究院学术委员和博士生导师;2009年4月,受聘为海南省政府咨询顾问委员会顾问;现在,他每年冬天都要在海口待上两三个月写书,把海南当成半个“家”……这种缘分,促使常修泽一直关注并思考海南的发展问题。

“2018年是中国改革开放40周年,是海南建省办经济特区30周年,对海南来说也是个历史关口。”常修泽建议,未来海南应该通过打好“开放”“生态”“文明交融”这三张牌,牢牢抓住发展机遇,实现新的巨变。

## 海南要打好开放生态文明交融三张牌

### ——访著名经济学家常修泽

■ 本报记者 计思佳



2017年12月6日,三亚凤凰国际机场,俄罗斯游客走下飞机。当年海南年入境游客量突破100万人次。本报记者 武威 摄

#### “深度开放”牌:必须打破条条框框的束缚

1990年夏天,常修泽首次踏上海南岛,将目光投向了洋浦,先后写下了《海南洋浦开发情况调查及我见》等文章。28年后,常修泽依然坚信,对于海南这个中国最大的经济特区,开放是其未来发展的关键之举。

“打好‘开放’这张牌,就是要打破原有条条框框的限制。”常修泽说。

深度开放发展离不开人才的支撑。常修泽认为,海南在引进人才方面,也要坚持开放的心态。他回忆说,在1984年召开的具有历史意义的“莫干山会议”,曾提出了不讲学历、不讲职称、不讲职务、不讲关系、

不讲名气的“五不讲”原则。“当时,这条‘英雄不问来路’的‘五不讲’,给各行各业、各个层面的中青年朋友公平参与竞争带来了新的希望。”

“民间大有人才在,海南应该用海一样的胸怀接纳人才,揽天下英才而用之。要用好‘柔性’人才政策,同时做到双轮驱动,既要引进外来的,又要积极培育自己的。”常修泽说。

采访中,常修泽反复强调,海南要实现新的崛起,关键要造就一代“能动的人”。“习近平同志在《之江新语》(2007)中讲过一段话:人,本质上就是文化的人,而不是‘物化’的人;

是能动的、全面的人,而不是僵化的、‘单向度’的人。”常修泽说,所谓单向度的人,即丧失否定性、丧失批判、丧失超越能力的人,“我们需要造就的是有超越精神、创新精神,不因循守旧的人”。

对于海南的产业发展,常修泽建议,应该树立战略思想,抓住人类科技的前沿,突出重点。“以贵州为例,原本是比较落后的省份,但近年来他们办了一件大事,建立了中国的大数据中心。当今技术革命来势迅猛,旧的格局正在发生变化。去年一部电影名字叫《无问西东》,贵州

在西,海南在东,世界科技革命浪潮涌来,真是‘无问西东’啊,就看谁能抓住机遇。”

常修泽教授一直关注博鳌的发展,多次赴博鳌乐城国际医疗旅游先行区调研。“我从新闻看到,海南的博鳌超级医院最近正式开业,很好。”他说,要研究中国小康社会建成后,人民在想什么?盼什么?他2015年出版的《人本型结构论》一书指出:“悠悠万事,唯此为大:健康产业。”建议先行区要以“人本思想”作为导向,重点研究满足人民日益增长的美好生活的需求。

#### “生态财富”牌:探讨生态环境产权制度

“我在琼海的北仍村,看到村口的大石头上写着‘不砍树,不占田,不拆房,就地城镇化’,这样的观念很好。”常修泽说,习近平总书记2013年在海南考察时说,良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。最公平的公共产品不等于没有价值,环境也有自身价值。常修泽说,海南需要突破狭隘产权观,树立广义产权观。

常修泽在《广义产权论》提出:“天

地人产权:天上——环境产权;地上地下——资源产权;天地之间——人的产权。”他表示,良好的生态环境是海南最大的财富,也是海南最大的产权,最大的本钱。但现在认识还存在不足,要按照环境产权和资源产权理论,探讨生态环境保护,环境产权是可以界定的,是可以交易的,是应该得到保护的。

数据显示,5年来,海南绿化宝岛大行动造林近200万亩,完成生态修

复22.2万亩,全省森林覆盖率提升至62.1%。“做到这样是不容易的,意味着种植大量的树,做大量的环境保护。按照我的广义产权理论,要让创造者受益,使破坏者受损,谁保护,谁受益。”常修泽认为。

他建议,要研究一个环境产权的界定和交易补偿机制,来平衡环境创造者和环境受益者的利益关系。“可以横向交易,也可以纵向交易或纵向补偿,与

国家林业草原局、生态环境部、国家发改委等部门汇报沟通、协商。”

同时,省里拿到生态补偿之后,再往海南各个市县乃至农民或居民延伸,鼓励种树。“海南900多万人,一个人种一棵就是900多棵,每人种100棵就是9亿多棵,这是多大的森林蓄积量呀!”常修泽认为,这样可实现“三得”,即国家得生态公共产品,居民得利益,地方政府也得到支持力和公信力,何乐而不为?

#### “文明交融”牌:率先成为东西方文明交融试验地

20世纪80年代末,常修泽曾提出“四沿(沿海沿江沿边境沿铁路干线)”开放战略。2015年,常修泽又提出“新四沿”战略,认为升级版“沿海”战略要以京津冀一体化和“21世纪海上丝绸之路”为重点。“海南是‘21世纪海上丝绸之路’的重要支点,现在已经有了一定物质基础。我认为接下来海南应该着重打‘文明交融’这张牌,率先成为东西方文明交融试验地。”常修泽说。

“从这几年的博鳌亚洲论坛年会就可以看出,海南实际上已经成为服务国家多边外交的一个重要窗口。海南正在建设国际旅游岛,国

际化水平在不断提升。海南2017年全年接待游客达6745万人次,年人境游客量已突破百万人次。”常修泽认为,“一带一路”建设给海南发展带来了新机遇。海南要放眼长远,除了进行资金、技术、人员的交流,更要进行文明的交流。

常修泽说,首先要实现海南文化和外部文化的交融。海南有自己独特的本岛和海洋特色文化。比如,有以黎锦为代表的少数民族文化,有以文明生态村为代表的生态文化,有传统的海上丝绸之路文化,还有大家耳熟能详的以“红色娘子军”为代表的红色文化……这

些都激活并集聚了海南旅游诸多的文化元素,构成了丰富多元的文化内涵。

常修泽说,海南发展国际旅游岛,文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。这次中央把文化部与旅游局合并,意义深远,我们应该悟出些深邃的东西。没有文化,旅游就没有内涵、没有品位,就缺乏竞争力。然而,就目前海南的现实情况来说,文化与旅游的结合还不够紧密,许多文化资源没有通过创意成为文化魅力、成为旅游资源,很多旅游产品也没有体现出深刻的海南特色文化内涵。

常修泽说,同时,还要研究中华文明怎么和海外的文明交融。2017年1月,在联合国日内瓦总部,习近平主席在万国宫出席“共商共筑人类命运共同体”高级别会议时,发表了题为《共同构建人类命运共同体》的主旨演讲,阐释了构建人类命运共同体的中国方案。

常修泽认为,海南应该立足海南岛和整个南海,走在打造人类命运共同体的前列,为东西方文明交融做些探索。“这个问题是21世纪的大战略,需要及早研究,拿出方案。”

(本报海口4月9日讯)



外宾在万宁兴隆热带植物园参观。  
本报记者 王凯 摄